

《民法典》实施近半年,离婚冷静期挽留了多少“最后一丝真情”?普陀区3月份推出“3+2”行动以来——

# 46对夫妻不离了

《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编中“离婚冷静期”规定实施已有近半年了,有多少“最后一丝温情”能够挽留?针对这一全新制度,普陀区民政局自3月18日起,推出了“3+2”组合式特别行动,帮助打算离婚的夫妻开启“冷静”模式,已初见成效。截至5月14日,在近2个月里申请离婚的240对夫妻中,经过“冷静”的“缓冲”,重新“和好”的已有46对。

## 引导当事人冷静思考

普陀区婚姻登记负责人钱翠萍介绍,“3+2”组合式特别行动包括“致婚姻当事人的一封信”“离婚意愿情况调查表”“离婚冷静期微视频”,以及“专业服务团队”“《民法典》婚姻家庭编进社区”。“一封信”以第三方的视角、温馨的口吻,引导离婚当事人在冷静期内对自己的婚姻有所回顾与思考,从而发挥冷静期更大的效益。目前,开展“离婚意愿情况调查表”填写、发放“致婚姻当事人的一封信”近500份,收到“一封信”的离婚当事人纷纷表示,的确有必要对冲动的决定,注入冷静缓冲。

“一张调查表”由“专业服务团队”——普陀区婚姻家庭辅导工作室的专业咨询师,在第一线收集实时数据,同步找准婚姻问题症结,并及时介入沟通,以此来提供更精准、专业的服务。

“一部微视频”以离婚冷静期为主

线,不仅仅能够为离婚当事人答疑解惑,更强调提高群众营造幸福婚姻、建立平等和谐婚姻家庭的能力。“专业服务团队”是具有国家二级心理咨询师专业资质的志愿者服务团队,已接待婚姻当事人500余人次。“《民法典》婚姻家庭编进社区”活动,第一期已在长寿路街道举行,专家为学员们详细解答离婚冷静期、婚姻家庭关系的处理等婚姻问题。

## 观念不合成离婚主因

普陀婚姻登记部门经过对“离婚意愿情况调查表”中离婚原因选项的统计分析发现,有43.12%的夫妻因观念不合(消费方式、教育理念、为人处世、是否有上进心)提出离婚;因夫妻生活不和谐(生育、健康问题)离婚占比次之,约16.51%;因为婆媳(翁婿)关系、再婚子女干涉而离婚的比例最小,为2.75%。

“调查表”中设有“目前婚姻状态评估”选项,是让婚姻当事人对自己现阶段婚姻状态做出主观的判断,有四分之一的婚姻当事人表示目前婚姻的状态为“曾经爱过”;17.93%选择“知道双方组成家庭后要相互配合和各自调整,但是对方做不到”;仅有2.76%的婚姻当事人选择“为了家庭完整只要对方能改变,还愿意继续生活”。通过“调查表”反映出的一些蛛丝马迹,“专业服务团队”的心理咨询师根据经验,能很快

找准当事人婚姻问题症结,精准深入,最后将2.76%的自主意愿,提升到了19.2%。

## 撤回申请尝试再磨合

“一对仅有一年多婚龄的80后(夫妻),因双方消费方式、生活观念不同而来民政局要求离婚。”钱翠萍说,心理咨询师了解情况后,指导男方应该将自己的想法和决定告诉女方,也应该同时听取和尊重女方的想法,与此同时,指导女方不要过于着急,多尝试理性沟通。最后,双方都表示同意,并回家尝试以新方式继续磨合。

还有一对最终撤回离婚申请的婚姻当事人,双方从德国留学归来育有两子,感情基础非常好。在第二个儿子出生后,在教育孩子方面出现分歧,还引发婆媳关系紧张等问题。咨询师指出,双方要意识到问题的形成,及时停止冷战,男方要从女方的负面情绪中了解到正面的需求,并满足女性的情感需求,女方要放弃一味地抱怨和指责,和男方共同制定家庭目标。指导过后,咨询师引导当事人回家观看“离婚冷静期微视频”。不久后,双方就前来主动撤回了离婚申请。

普陀区民政局副局长李韵皎表示,离婚冷静期制度旨在发挥离婚冷静期对婚姻当事人冲动决定的一个缓冲,提高婚姻当事人营造幸福婚姻、建立平等和谐婚姻家庭的能力。本报记者 江跃中



## 自博物馆奇妙夜 “对话”远古生物

踩着电子音乐的劲爆节奏,远古生物群仿佛正一步步走来。昨晚,“当好奇心遇到标本”——2021上海自然博物馆(上海科技馆分馆)之夜活动拉开帷幕。1500名观众身穿带有自然元素的服饰或装饰品,带着好奇心与“复活”的萌狮一起舞蹈,在电子音乐声中与标本对话。本报记者 马亚宁 孙中钦 摄影报道

**石库门笑声** 驻演 **第100场**  
倾情呈现 **我把党来比母亲** 文艺党课特别节目

2021.6.20 19:30  
上汽·上海文化广场

领衔主演 毛猛达 沈荣海  
嘉宾演员 丁建华 方亚芬 华雯 宋怀强 黄英 傅希如等  
节目主持 张民权

嘉宾院团 上海杂技团 上海越剧院 宝山沪剧团等

主办/ 中共黄浦区委宣传部 黄浦区商务委员会 黄浦区文化和旅游局 新民晚报社 东方卫视中心

全程特别支持/ **三枪 threegun** 上海三枪(集团)有限公司

协办/ 老凤祥 SINCE1848 GUJIN 古今 上海艺动天下文化传播有限公司 上海花楼集团 锦苑股份 YUYUAN INC.

**倾听时光 寻找三枪人** LISTEN TO THE TIME

冬天的安全感是三枪给的  
三枪老牌子,灵额呀~  
陪伴了数十年,从儿童版一直买到185

分享“我和三枪的回忆”  
尊享三枪终身免单特权!  
活动时间:即日起至2021年6月6日

立即关注三枪微信公众号 了解活动详情并参与